

# 情緒病患大增 推精神健康診所

# 醫局投千萬應對「海嘯病」

【本報訊】本港輕微精神病個案持續上升，今年上半年度精神科門診數目達十四萬人，較去年上升逾萬人。醫管局估計在金融海嘯衝擊下，情緒病患者會相應增加。因此，醫管局昨日通過明年一月起，投放一千萬元，在轄下七個聯網設立精神健康診所，每個聯網一間，預期每月合共可診治三百個病人。

醫管局總行政經理鄭淑梅表示，在基層醫療層面推行精神健康診所，可預先發現潛在精神病患者，及早提供治療。

現時，醫管局轄下的精神科門診服務，首次求診的輪候時間約四星期，而輕微的精神病患者，首次輪候時間可長達二十二個星期。面對金融海嘯的打擊，醫管局預計情緒病、焦慮病的患者可能會大幅上升，加重專科門診的服務需求。醫管局計劃推出短期措施，於明年一月下旬，在七個聯網內特設精神健康診所，應付臨時增加的精神病求診個案。

## 每月診治三百病人

醫管局行政總裁蘇利民表示，醫管局會投放一千萬元推行設立精神健康診所。他說，在轄下七個聯網內設立精神健康診所，每個聯網一間，診所每星期運作一節，即四小時，每節可診治十名病人，預料七間診所每月合共可診治三百名病人。

醫管局憂慮金融海嘯下，焦慮和抑鬱個案會增加。醫管局總行政經理鄭淑梅說，預料有關的個案屬於輕微，可在基層醫療層面治療，無需專科醫生介入，有需要才轉介至專科門診，故推行精神健康診所，可望減輕專科門診的壓力。她說，醫管局明年一、二月會為普通科門診醫生提供培訓課程，識別有潛在精神病的病人，並擬定轉介指引。

## 擬設公院質素認證

蘇利民說，新計劃於現有的資源中調配，視乎情況而決定是否需要增撥資源。他說，暫時無法估計服務的需求，但若推行後發覺有必要，考慮把這項服務與下年度推行的精神健康服務分流診所合併，為輕微精神病患者提供短期的介入治療，縮短專科門診的首次輪候時間。

蘇利民亦提及公立醫院專科門診求診額有上升的空間，



蘇利民（小圖）表示，醫管局會投放一千萬元，在七個聯網內推行精神健康診所  
（本報攝）

他以白內障手術為例，公立醫院一日做四、五個個案，而私家醫院可做十個左右，故希望公立醫院可提升至每日做七、八個病人。

此外，醫管局計劃在公立醫院，推出質素認證計劃，委

任具公信力的國際認證機構，為醫院的服務質素作考核及評級，期望提升醫院水平。醫管局會從瑪麗醫院、伊利沙伯醫院、明愛醫院、屯門醫院及東區醫院當中，選出其中三間，作三年的先導計劃。

# 料青少年北上吸毒大增 海關搜查犬聖誕總動員

【本報訊】記者吳美慧報道：海關預計，聖誕期間北上吸毒青少年會上升，海關的搜查犬都要在每更的四、五小時外「加班」，便衣探員亦會在早上加強巡邏。另外，今年首十一個月，涉及吸毒青少年在陸路口岸被捕的案件和人數，飆升一倍。

陸路邊境口岸科海關搜查犬組指揮官林思孝表示，現時海關搜查犬有四十一隻，明年三月將增至四十五隻，包括十四隻專嗅查貨物的活躍型搜查犬、二十一隻「聞」旅客的機靈犬、八隻能嗅貨和人的雙用途搜查犬，以及兩隻爆炸品犬。今年首十一個月，經搜查犬協助下繳獲的毒品案，有廿一宗，檢獲毒品總值一千二百多萬元，十五人被捕。

## 早上七至九最高危

去年十二月的青少年毒品案件及被捕人數，佔全年四分之一。臨近聖誕，搜查犬當更時間會延長。「有時做到三、四點，跟領犬員一起捱夜。」海關毒品調查科高級督察李章榮說，青少年攜帶毒品的高危時間，即早上七至九點，他們剛從內地回港，該段時間海關會加派便裝探員巡查。

今年首十一個月，海關偵破二百三十九宗陸路口岸毒品案，較去年同期的一百二十四宗，多九成三。被捕人數則由九十九人飆升至二百零七人，升逾倍。至於涉及青少年的數據，佔所有案件及人數的一成七及兩成。吸毒青少年在陸路

口岸被捕的案件和人數，今年首十一個月有四十一宗和四十二人，增長以倍計。最小的被捕青少年只有十三歲，多數是無業或失業。

檢獲毒品總數方面，粉狀毒品有一萬七千多克，升三成八；藥丸毒品有近三千粒，跌三成九；液體毒品有一百八十八毫升，是零七年同期的三十倍。

## 陸路毒品案增逾倍

此外，今年六、七月起，當局轉介有心改過的被捕青少年予青年機構，計劃名為《蒲公英計劃》。多月以來，當局轉介四人，其中三人由基督教香港信義會北區青少年外展社會工作隊註冊社工盧寶星輔導。

盧寶星說：「輔導青少年，要明白他們的需要和背後動機。我們亦可以為他們做一些事，減低其吸毒的動機。例如，轉介他們接受職業治療師的身體檢查，測試手腳協調、記憶力等有否受損，讓他們知道毒品的禍害。有時候，社工們會發掘他們的一些長處及提供職前訓練，讓他們重拾信心。」

海關緝毒犬示範嗅查入境旅客

（本報攝）



# 出席三十會五周年晚會 唐英年：施政忌精英心態

【本報訊】政務司司長唐英年昨日出席三十會成立五周年慶祝酒會時致辭表示，為保持特區政府施政的更加順暢，政府將從進一步完善政治制度、告別精英政治並擺脫精英心態，以及以香港市民為本位，努力適應公眾對政府的期望等三個方面，不斷修整政策制定的過程，以推動香港向前發展。

唐英年表示，政府施政的順暢首先需把握好制度的完善。在推進民主方面，人大常委會已為行政長官和立法會選舉確立了時間表，這成爲香港民主進程的重要里程碑。他指出，明年上半年，政府將就二〇一二年行政長官和立法會進一步民主化的選舉方案進行公衆諮詢，這是香港落實兩個普選的重要一步。

對於與政制發展相配套的政治委任制度，唐英年表示，政治委任制度是全新的嘗試，需要不斷完善。政府現正通過加設第二、第三層政治委任官員，擬定政治委任官員和公務員守則以明確彼此的權責，並通過實踐中的經驗去逐步建立一套公眾接受的慣例等工作，在實踐中不斷總結經驗，吸取教訓。



三十會昨在中環香港會所大廈舉行成立五周年慶祝酒會  
（本報攝）

# 粵港擬共建環保生活圈

【本報訊】粵港持續發展與環保合作小組昨日開會討論環保工作，會後環境局局長邱騰華表示，雙方總結過去一年改善空氣質素的工作，有信心會達致二〇一〇年的減排目標。他又指，特區政府會投放九千三百萬元協助港商進行清潔生產，現時已有六十至一百間廠商參與，預計來年內會有幾百間廠商參加這計劃。

粵港持續發展與環保合作小組昨日於本港召開第九次會議，環境局局長邱騰華與廣東省環保局局長李清均有出席。會上，小組審議了各項專題合作進展情況，並聽取了雙方專家介紹研製《珠江三角洲水質模型》的成果。雙方均認為在改善珠江三角洲地區空氣質素、推動清潔生產、水環境保護、林業及海洋資源護理等方面取得了良好進展。

邱騰華於會後表示，是次會議總結兩地政府過往的環保工作，並同意合作共同建立綠色珠三角優質生活圈。

他又指出，雙方都有信心爭取在二〇一〇年達致既定的污染物減排目標：「回顧零六年的數字，在四個污染物中，有三個已大幅減少，剩下的二氧化硫，隨着這一、兩年，我們有信心二〇一〇年這四個目標都會達致，廣東省在區域空氣排放做了大量工作，包括在工業源頭、都市源頭方面，大家都採取工作。」邱騰華說，明年是達到二〇一〇年減排目標重要的一年，當局已嚴厲要求兩間電力公司對排放物作出調整，並有信心二〇一〇年能達到目標。

此外，對於特區政府於今年四月投放九千三百萬元，與廣東省經濟貿易委員會共同推行一項爲期五年的「清潔生產夥伴計劃」，以資助港商購買減排機器，邱騰華指出，至今已有六十至一百間廠商參與，預計明年會有數百間廠商參加該計劃。

# 元朗禽流病毒未變種

【本報訊】禽流感再度襲港，禽流感調查小組抽取肇事元朗雞場樣本化驗後表示，初步結果顯示與以往未有顯著不同，沒有變種跡象，但仍須等待中期及最終結果。而本港最快本月三十日重新供應活雞，但對受影響雞販，政府則暫未有計劃津貼。食衛局又指會與批發市場商討，年三十晚及年初一維持活雞供應。

立法會食物安全及環境衛生事務委員會，昨日討論元朗有雞隻感染禽流感病毒事件。食衛局邀請各界專家成立的禽流感調查小組，上周到出事的元朗農場抽取雞隻樣本化驗，食物及衛生局副局長梁卓偉昨日在立會公布初步結果指，病毒爲福建型H5N1病毒，而病毒基因排序初步結果顯示，與以往的排序未有顯著不同，但仍要等待中期及最終結果報告。

梁卓偉又表示，仍會等待專家小組的研究結果，但如果在許可的情況下，當中包括周邊地區例如內地的禽流感風險，零售點可於本月三十日恢復銷售活雞。立法會議員對於因停售活雞而須停業二十一天的雞販亦表示擔心，自由黨的方剛提出，政府應豁免街市雞檔本月租金，或者提供津貼，以減輕雞販因停售活雞損失，但梁則表示，政府暫時沒有計劃津貼，不過會加快核實發出冰鮮雞牌照程序。

食衛局亦表示，爲了令市民在農曆新年期間仍然可買到活雞，稍後會與批發市場及零售商商討，活雞批發市場在農曆年三十晚及年初一繼續維持運作，以解決零售商賣活雞須要「日清」的問題，而當局亦會密切留意走私雞的情況。

# 醫局演習防禽流傳人

【本報訊】禽流感威脅下，九龍中醫院聯網爲加強員工對處理懷疑感染禽流感病人的警覺性，前日舉行名爲「杜松樹」模擬應變演習。今次演習是九龍中醫院聯網就有關禽流感應變措施的循環演習項目之一。

演習模擬本港公立醫院正處於嚴重應變級別狀況，兩名懷疑感染禽流感的病人，分別由佛教醫院普通科診所及李基紀念醫院，轉送至伊利沙伯醫院，作進一步診治。今次參與演習的醫護人員共約一百人，包括兩間普通科診所、產科、麻醉科、手術室、感染控制組及行政和支援等部門。

演習期間，醫院所有病人服務維持正常。演習順利完成，聯網管理層並已檢討應變安排和溝通流程，以期進一步加強有關措施。



醫護人員穿上個人防護裝備，治療懷疑感染禽流感的病人

# 老婦染食肉菌須切手指

【本報訊】將軍澳一名八十歲老婦割魚準備烹調時弄傷手指，感染「食肉菌」，結果要切除手指保命，衛生署衛生防護中心昨日提醒市民，提防「食肉菌」。

衛生防護中心昨日接獲個案，該名老婦本月十四日在處理魚時，弄傷右手中指，當晚手指腫脹及痛楚，翌日入住醫院。她於十六日及十七日接受手術，切除右手中指，現時情況穩定。病人手指膿液樣本經化驗後，發現含有創傷弧菌，即俗稱「食肉菌」感染的壞死性筋膜炎個案。

# 取消長者假日優惠 港鐵企硬遭投訴

【本報訊】金融海嘯下，市民生活艱難，但港鐵卻無視市民困境，堅拒恢復長者假日乘車優惠，令長者生活百上加斤。有政黨及長者團體均促請港鐵恢復長者假日乘車優惠。防止虐待長者協會昨日更向立法會申訴部投訴，要求跟進港鐵拒絕恢復長者假日乘車優惠。

在四間巴士公司均已「轉軌」延長者假日乘車優惠一年下，作為每日客量最多、率先取消長者假日乘車優惠的港鐵，仍堅拒恢復長者假日乘車優惠，爲此，防止虐待長者協會昨日向立法會申訴部投訴，要求跟進港鐵拒絕恢復長者假日乘車優惠。協會希望透過立法會，要求港鐵及各巴士公司，永久提供長者假日優惠。協會又認爲，特區政府作爲港鐵的大股東，理應促請港鐵恢復長者假日乘車優惠，質疑運輸及房屋局局長是否有行政失當。

# 林村新春攤位標價升四成

【本報訊】大埔林村放馬莆新春市場攤位昨日進行競投，競投氣氛非常熱烈，共有七十四名市民競投二十八個攤位，競投總收入爲六萬五千多元，比去年勁升四成，攤位最高成交價更達六千元，較去年上升一倍。林村鄉公所執行委員會副主席陳灶良估計，由於外界認爲於新春期間，將會有大批市民到林村祈福，而屆時林村又會設有特製的橡膠樹供遊人拋寶牒，應能吸引更多人流，直接刺激攤位的成交價。